
CETATEA BRAN SUB STAPINIREA ORAŞULUI BRAŞOV 
(SECOLELE XV-XVII) 

de 

TITUS HAŞDEU 

Situarea la intersecţia de drumuri spre Moldova, Ţara Românească şi 

Apus, dreptul de etapă şi depozit, confirmat la 1395 •, la care se adaugă dezvol

tarea meşteşugurilor, cu ateliere complexe, cum a fost "moara de hîrtie" înfiinţată 

la 1546 - "un fel de manufactură în germene", fac din Braşov unul din marile 

centre economice ale vremii. Dovadă stau registrele vamale din prima jumătate 

a secolului al XVI-lea, unde valoarea globală vamală a negoţului dintre Braşov, 

Ţara Românească şi Moldova oscila între 80.000-142.000 florini aur anual, va

loare care uneori ajun,gea la 167.000 florini (în 1503) 1. Numărul localităţilor 

participante la acest negoţ era de 1 74,  iar al participanţilor de 1074 2. 

* Negustorii braşoveni puteau să-şi vîndă nestingheriţi mărfurile în tîrgurile din 
Ţara Românească şi chiar peste hotare, pe cînd negustorii străini de Braşov 
erau obligaţi să-şi desfacă mărfurile în Ţara Bîrsci şi Braşov, numai prin inter� 
mediul braşovenilor. Cei care veneau cu marfă la Braşov, puteau să-şi vîndă 
produsele direct consumatorilor numai la marele iarmaroc anual de la 1 noiem
brie, organizat după modelul celui de la Buda, pentru care primiseră privilegiu 
de la Ludovic 1 la 1365. 
Dreptul acesta de etapă şi depozit a fost acordat braşovenilor la 1369, pentru 
postavurile aduse de negustorii poloni şi germani, iar în 1395 obţin acest privile
giu pentru toate mărfurile transportate spre Ţara Românească. 

1 Radu Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul (secolele 
XIV-XVI), Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1965, p. 46. 

2 Ibidem. 
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Cu toate scutirile de vamă acordate*, Branul reprezenta o frînă în calea 

vehiculării produselor, de către braşoveni,  întrucît cetatea era proprietate regală, 

iar vama percepută aici se vărsa în vistieria regatului 3. La aceasta trebuie să mai 

adăugăm şi abuzurile săvîrşite de castelanii cetăţii în încasarea taxelor de vamă. 

Dan al II-lea, în 1427 4, cere să se pună capăt nedreptăţilor făcute oamenilor săi de 

către castelanii de la Bran. Vlad Călugărul, în 1495, pornind de la o situaţie ase

mănătoare, ameninţă că va inchide drumurile "căci hier şi postav poate aduce 

�i din Moldova" 5. Cu toate că regii Ungariei şi voievozii Transilvaniei răspund 

prin ordine severe de respectarea normelor vamale**) abuzurile nu vor înceta.. 
Pentru Braşov stăpînirea asupra Branului ar fi însemnat nu numai in

casarea taxei vamale ci şi stăpînirea satelor domeniului, care se găsea pe "pămînt 

crăiese". 

Braşovul profită de secătuirea vistieriei regale şi slăbirea puterii centrale 

de la sfîrşitul secolului al XV-lea, care îl obligă pe Vladislav al Il-lea Jagello 

să-şi caute aliaţi în lupta cu marea nobilime centrifugală şi intră în stăpînirea 

cetăţii şi domeniului Bran ( 1498) 6, pentru un termen de zece ani, în schimbul 

sumei de 3 .000 florini aur, sumă infimă faţă de veniturile, să zicem numai va

male, ale oraşului. După zece ani, adică în 1508 7, zălogirea este prelungită în 

schimbul a încă 2.000 florini aur. 

Branul va deveni o posesiune de drept a Braşovului abia în anul 1651 8, 

după o luptă de un veac şi jumătate cu voievozii şi principii transilvăneni. 

Avînd "cheia" celei mai importante "porţi" de intrare şi ieşire a mărfurilor 

spre şi dinspre sud, comerţul braşovean va creşte şi mai mult, chiar şi după ce 

Transilvania va intra sub suzeranitatea otomană. Monopolul turcesc a-,upra co

merţului ţărilor române a fost unul din motivele sporirii cazurilor de contraban

dă, căci negustorii autohtoni
' 
au fost siliţi să cedeze în faţa comerţului turcesc şl 

levantin. Ioan Zâpolya interzice, în 1533, secuilor din Trei Scaune transportul 

* In 1419 şi 1428, Sigismund de Luxemburg scuteşte de vamă, la Bran pe negus
torii braşoveni ; In 1467, Matei Corvin procedează la fel ; în 1486, Ştefan B:ithory 
acordă scutire de vamă pentru o parte din mărfurile traficate de braşoveni .  

a Urkundenbuch, IV, doc. 2003, p. 281. 
' Ibidem şi p. 243. 
5 Arh. st. Braşov, Fond Fronius, I, p. 76. 

•• Iancu de Hunedoara porunceşte, la 15 martie 1446, castelanilor de la Bran să în-
caseze taxa vamală conform privilegiilor. 

8 Arh. st. Braşov, Fond Privilegii, 261. 
7 Ibidem. 
8 Approbata et Compilata Constttutiones, Cluj, 1815, pars III, tit. LXXXII, art. 1 .  
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mărfurilor pe "căi ascunse" spre Ţara Românească, cerîndu-le să folosească ve

chiul "drum regesc al Branului" şi să plătească vigesima la Braşov 9. 

Centralizarea de scurtă durată a statelor româneşti de la sfîrşitul secolului 

al XVI-lea, înfăptuită de Mihai Viteazul, a însemnat şi intensificarea relaţiilor 

Pconomice dintre cele trei ţări române, care urmează o cale ascendentă. 

Stăpînirea cetăţii şi domeniului Bran de către oraşul Braşov, după 1498, 

aduce modificări în primul rînd în organizarea şi funcţionarea acestora, lucru 

despre care aflăm, cu destule amănunte, din socotelile castelanilor, ţinute cu 

exactitate. 

Din informaţiile oferite de registrele de venituri şi cheltuieli 10 desprindem 

că oraşul şi districtul Braşov (format din 13 tîrguri şi comune libere) alegeau în 

fiecare an doi castelani, care administrau veniturile şi cheltuielile cetăţii Branu

lui şi domeniului acesteia *. 

După expirarea "mandatului", castelanii puteau fi realeşi. Erau obligaţi, 

in perioada de funcţionare, să dea socoteală senatului braşovean, din care făceau 

şi ei parte. 

De la mijlocul secolului al XVI-lea, castelanii nu mai sînt aleşi de întregul 

district ci numai de judeţ şi senat 11, ca apoi judeţul să fie cel care îi numeşte 12. 
Din anul 1600, administrarea domeniului este preluată de judeţul şi cojudeţul 

Braşovului, situaţie care dăinuieşte pînă la mijlocul secolului al XVIII-lea. Con

ducătorii cetăţii începînd cu secolul al XVI-lea, purtau şi alte denumiri, nu nu

mai de castelani, cum ar fi praefecti 13, aediles H, dispensatores 15, patroni ins

pectores 16. Toate aceste denumiri vorbesc despre rolul lor administrativ. 

' Szadeczky Lajos, Szekely Okleveltar, 1896, V, doc. 929, (Arh. st. Braşov), act latin 
(caiet XIV). 

to Arh. st. Braşov, Privilegii, nr. 263. 

* Veniturile cetăţii : a) venitul morarilor ; b) venitul din piper ; c) venitul de la 
băutura vîndută în cetate ; d) venitul rezultat din vama cetăţii (ladu!a castri) ; 
e) venitul din birşagurile juzilor din Braşov şi district ; f) venitul din dijma 
oilor ; g) venitul sării de la Feldioara ; h) venitul rezultat din taxa ţiganilor din 
district ; i) venitul dijmelor din satele domeniului ; j) venitul din semănatul şi 
vînzarea inului ; k) dijma stupilor din domeniu ; 1) dijma porcilor ; m) censul 
de pe domeniu ; n) taxa vigesimatorilor pentru slujitorii din cetate. 

11 Arh. st. Braşov, III .  A. 17, Q, p. 251. 
12 Ibidem, III.  A. 12, p. 505. 
1a Ibidem, p. 7, 51 ,  91 ,  127, 165, 363, 368, 405, 421, 485, 247, 87, 207, 3 1 1 ,  331 , 356. 
14 Ibidem, III. A. 18, p. 579. 
15 Ibidem, III.  A. 19, p. 361, 397, 439, 465, 493. 
10 Ibidem, p. 521, 547, 571.  
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Actele privind cheltuielile cetăţii se referă şi la garnizoana acesteia, care 

era compusă din doi vicecastelani, numiţi şi pircălabi, un administrator, 7-12 

trabanţi (mercenari), două străji şi un căpitan în caz de război. Toţi aceştia lo

cuiau în cetate şi primeau leafă fixă. Personalul gospodăresc se compunea din 

bucătărească, pivnicer, grădinar şi mai tirziu un vizitiu *. 

Vicecastelanii sau pîrcălabii aveau şi atribuţii judecătoreşti, înregistrînd 

transferările de proprietate, incac;ind taxele de moştenire a stînelor, a munţilor, 

nmenzile. Tot ei erau cei care administrau satele de hotar. 

Satele domeniului aveau organizarea lor locală, cu dregători aleşi de obşte : 

jude şi pîrgari. Modul de administrare a domeniului, ca de altfel a satelor din 

Transilvania, reflectă stratificarea socială a acestora, care se adînceşte pe măsura 

dezvoltării pieţii interne, unde se puteau valorifica produsele agricole. De fapt, 

după 1490, situaţia de şerbie a ţăranilor (rusticitas, servilis conditia) este preci

zată de tripartitul lui Werbăczi 1 7, care îi socoteşte "plebe'' (plebs), lipsiţi de 

toa:te drepturile acordate doar "poporului" (populus) din care făceau parte numai 

baronii şi alţi magnaţi, precum şi ceilalţi nobili, dar nu nenobilii . 

Caracterizarea lui Fr. Engels cu privire la raporturile sociale din Germania, 

în perioada războiului ţărănesc, corespunde în mare măsură şi situaţiei din 

Transilvania, în prima jumătate a secolului al XVI-lea. "Şerbii - spune Engels -

erau împovăraţi cu noi dări şi prestaţii, sub fel de fel de pretexte şi denumiri . 

Clăcile, dijmele, amenzile, taxele de feud, taxele de succesiune, banii pe care îi 

percepea feudalul sub pretext că îl apără pe iobag şi multe alte taxe erau mărite 

in mod arbitrar, în ciuda învoielilor anterioare. Dreptatea era refuzată ţăranilor 

şi constituia un obiect de trafic, iar atunci cînd cavalerul nu putea să ajungă pe 

altă cale la banii ţăranului, îl băga pur şi simplu la inchisoare şi îl silea să se 

răscumpere" 18. 
Ponderea in cadrul obligaţiilor feudale, în secolele XVI-XVII, cădea 

asupra dijmei în produse şi mai ap:Ji in bani. 

Dijma în natură sau în bani accentuează şi obligaţia ţăranilor de a presta 

zile-muncă gratuite, în raport cu creşterea rezervei senioriale. Renta în muncă 

ajunge de la o zi pe an (1437) la 10 zile (pentru arat, semănat, cositul şi adunatul 

• Folosirea unui astfel de personal aduce tot mai mult atribute de castel feudal.  

' ·  Istoria României, II, Bucureşti, 1962, p .  556. 
' rbidem, p. 558. 
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fînului, tăiatul şi căratul lemnelor etc.), iar după înăbuşirea războiului ţărănesc 

d in 1514,  se statorniceşte la o zi pe săptămînă, deci 52 zile pe an. 

In ceea ce priveşte obligaţiile iobagilor de pe domeniul cetăţii Bran, in 

prima jumătate a secolului al XVI-lea, dijma in natură trece pe primul plan, iar 

în a doua parte a acestui secol cea in bani 19. 

Pe lîngă vechile obligaţii apar altele noi : 

- dijma din fin �i ovăz ; 

dijma mieilor ; 

dijma de la livezi ; 

dijma inului şi a seminţ-elor de in ; 

dijma de la scinduri 20. 

Decima, darea plătită bisericii catolice, se extinde Şl t\supra altor produse, 

cum ar fi in, mei etc. 21 . 

Din a doua jumătate a secolului al XVI-lea, aşa cum rezultă din registrul 

de venituri şi cheltuieli al cetăţii, nona şi decima, date pînă acum in natur.l, incep 

să fie percepute in bani. 

La multiplele contribuţii ale iobagilor se adaugă un număr sporit de obli · 
gaţii faţă de stat. Dacă in secolele anterioare ţăranii aserviţi cetă.ţii plăteau pen

tru stat doar taxa regală 22, in veacul al XVI-lea pe lîngă aceasta apar capitaţirL 

pe cap de familie 23, dare pe curte 24 şi casă 25, precum şi numeroase aşa numite 

"ajutoare" 26. Un act din 1535 arată că pentru anul respectiv s-a pus o taxă cif.• 
1 florin de fiecare "bărbat" 27, iar acte din 1504, 1540, 1555 vorbesc despre "aju · 
!oare", pe care iobagii domeniului sint obligaţi să le achite o dată cu capitaţi.�· . 

Uneori "ajutoarele" sint dublate sau chiar tripla:te. 

In anul 1541, cînd Transilvania şi Banatul devin principat autonom, sub 
suzeranitate turcească, iobagii domeniului sint supuşi la plata tributului turcesc 

1� Arh. st. Braşov, Registrul de venituri şi cheltuieli Rîşnov, III. E. I, p. 3-1 9.  
20 Arh. st. Braşov, Registrul de venituri şi cheltuieli Cetatea Bran, III. A. 7,  p. 4- B. 

Ibidem, III. A. 9, p. 131-135. 
21 Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt, I ,  p. 82-92. 
22 Arh. st. Braşov, Fond Fronius I, nr. 12, 19,  25, 86. Ibidem, Reg. venit. şi chf'l f. 

Bran, III .  A. 7, p. 7, 22, 85, 293. Ibidem, III.  C. 12, p. 293. 
23 Ibidem, III. A. 7, p. 7, 699. 
24 Ibidem, III.  A. 21, p. 9. 
25 Arh. st. Braşov, Reg. venit. şi chelt. Bran, III. C. 1 1 ,  p. 103. 
26 Ibidem, III. A. 7, p. 61,  109, 376-457. Ibidem, III. A. 12, p. 56-74. Ibidem, III C. 

12, p. 313. 
2 7  Ibidem. 
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(haraciul). In 1579, contribuţia domeniului Bran la plata haraciului se ridica la 

200 flotini aur 28. 
Inrăutăţirea situaţiei iobagilor domeniului va duce la nesupunerea la 

muncă, refuzul de a-şi achita obligaţiile ce le erau fixate, cum a fost cazul din 

1514-1515. 

Războiului ţărănesc de sub conducerea lui Gheorghe Doja, care a cuprins 

Transilvania, i se alătură şi refuzul din 1514 al iobagilor domeniului Bran, de 

a-şi achita obligaţiile şi de a lupta împotriva răsculaţilor. 

Focul revoltei era gata să cuprindă şi celelalte sate din Ţara Bîrsei sau 

sărăcimea oraşului Braşov, după cum reiese dintr-o scrisoare adresată de către 

Vladislav al II-lea Jagello (în 1515) voievodului Transilvaniei Ioan Zc\polya, unde 

se spune că din această mişcare a ţăranilor cetăţii Bran "puţin a lipsit a se ivi 

in însăşi oraşul nostru Braşov şi Ţara Bîrsei o răscoală a poporului de rînd" 29. 
Autorităţile braşovene nu au luat măsuri împotriva răzvrătiţilor de teamă 

ca mişcarea să nu ia proporţii .  

In anul 1515,  aserviţii satelor domeniului se revoltă din nou, refuzînd să-şi 

achite dările faţă de oraşul Braşov, vistieria regală şi prestarea serviciului 

militar 30. 
Regele cere voievodului transilvan să ajute conducerea Braşovului, pentru 

"a-i potoli şi înfrîna cum vor crede de cuviinţă'' 31 .  
Cu ajutorul primit, Braşovul reuşeşte să înfrîngă mişcarea ţăranilor do

meniului, luînd măsuri de pedepsire. 

Infringerea mişcării săracilor de pe domeniul cetăţii n-a însemnat inăbu
!i'irea luptei pentru libertatea ţăranilor. 

* 

Stăpînirea cetăţii Bran şi a domeniului acesteia de către oraşul Braşov are 
loc în etapa cînd misiunea militară a cetăţii intră în procesul general al pierderii 
treptate a importanţei sale. Aceasta se petrece pe măsura accentuării celorlalte 
două funcţii, economică şi socială. Prima, în condiţiile traficului comercial as
cendent între Braşov şi Ţara Românească, cea de-a doua prin sporirea aservirii 
ţăranilor de pe domeniu, în goana după produse agricole-marfă . 

28 Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt, 1, p. 8-9. 
�• Die Rechtslage des ehemaligen Tlirzburger Dominiums, an. XI. 
ao Ibidem. 
at Ibidem. 
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DIE TtJRZBURG UNTER KRONSTXDTER 
HERRSCHAFT 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

143 

Die Torzburg - eine Besitzung der Stadt Kronstadt - (Anfangs als 
Pfand - 1498 - und dann ah 1651 endgliltig) weist auf ein Gleichgewicht zwi

schen der wirtschaftlichen Entwicklung Kronstadts einerseits (wir beziehen uns 

auch auf das seit 1364 verbriefte Stapelrecht) und andererseits den Moglichkeiten, 

die erzeugte Ware auszufilhren, hin. Burg und Domăne Torzburg waren konig

liche Besitzungen. Der eingehobene Zoll ging in die Staat!'.kasse, und die 
hurgkastellane setzten sich oft liber die Handelsgepflogenheiten hinweg. 

Die Herrschaft der Stadt Kronstadt iiber die Torzburg bringt Abănderun

gen in der Organisierungsform und dem Leben der Burg. 

Aus den zeitgenossischen Stadtrechnungen ist ersichtlich, dass Stadt und 

Distrikt Kronstadt (er umfasste 13  Marktflecken und freie Gemeinden) jăhrlich 

zwei Kastellane wăhlten, die die Einklinfte und Ausgaben der Torzburg ver

walteten. Die Besatzung der Burg bestand aus 2 Vizekastellanen, die auch Burg

vogte (Porkolaben) genannt wurden, einem Verwalter, 7-1 2  Trabanten (Sold

nern) und 2 Wăchtern und im Kriegsfall auch aus einem Hauptmann. All diese 

wohnten wie auch das Wirtschaftspersonal (Kochin, Kellermeister, Gărtner usw.) 

in der Burg und erhielten einen festen Lohn. 

Die Dorfer der Domăne hatten ihre eigene Organisierung ; Richter und 

Geschworene wurden vor der Gemeinde gewăhlt. Aus der Art der Verwaltung ist 

die soziale Schichtung ersichtlich, deren Abgrenzungen sich in dem Masse verschăr

ft=n, wie sich der innere Markt entwickelt. Auf diesem Markt konnten die Agrar

produkte immer besser abgesetzt werden. Das ruft eine Steigerung der Feudal

abgaben hervor. Die Abgaben bestanden im XVI. und XVII. Jahrh. in Natu

ralien und spăter auch in Geld. Die J obagen der Domăne Torzburg mussten 

r.eben den frliheren Abgaben auch den sog. "Zehnten" in Heu und Hafer, 

Schafen, Obst, Flachs und Holz leisten ; dazu kam noch eine Steuer fUr jedes 

Familienoberhaupt, fUr Haus, Hof und , ,Hilfskrăfte". 

Die Verschlechterung der Lage der Bauern ist der Grund fi.ir ihre zahlrei

chen Protestaktionen, die bis zur Empărung gehen. Dies geschah beispielsweise 
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in den Jahren 1514-1515, und Johann Zapolya sagt dazu: "Wenig hat zu einem 

Aufstand des gemeinen Volkes in unserer Stadt Kronstadt und im Burzenland 

gefehlt" . 

Die Herrschaft Kronstadts iiber Burg und Domăne Torzburg wurde in 

einer Zeit ausgeiibt, da das Schloss seine mililărische Bedeutung allmăhlich ver

liert, an sozialer und wirtschaftlicher Bedeutung hingegen gewi�nt. 
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